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De senaste åren har det kommit allt fler larmrapporter om hur mycket 
plast som släpps ut i naturen samt även att mikroplaster upptäckts i blod 
och lungor hos människor. Samtidigt ökar produktionen och konsumtionen 
av plast. 

En Sifo-undersökning från den ideella stiftelsen Håll Sverige Rent och  
miljöteknikbolaget OrganoClick visar att 84 procent av svenskarna känner 
stor oro inför att plast sprids i vår miljö och våra hav. Mer än sju av tio är 
oroade över att plasten som bryts ner till mikroplaster sprids i miljön. 

Dessutom uppger sju av tio att de vill se ett förbud mot plast i engångs- 
artiklar som våtservetter, kaffefilter och snus i portionspåse.  
Vidare visar undersökningen att nio av tio är positiva till en märkning av 
produkter som innehåller dold plast. 

Undersökningen Svenskarnas inställning till plast i engångsartiklar av Kantar Sifo



”Lagstiftning måste förändras  
så att vi minskar spridningen av 
mikroplaster”
–  Det är positivt att fler vill se en förändring i lagstiftningen med införandet 
av både märkning och förbud av plast, säger Mårten Hellberg, vd på miljö-
teknikbolaget OrganoClick.
– Med dagens lagstiftning i EU:s nya engångsplastdirektiv motverkas  
innovatörer att ta fram bionedbrytbara alternativ och det hämmar möjlig- 
heten för industrin att ställa om och göra en förändring. 
– Men det finns alternativ. För att konsumenterna ska kunna göra mer  
hållbara val krävs det att EU:s lagstiftning mot engångsplasten förändras så  
att vi tillsammans minskar spridningen av mikroplaster.

Mårten Hellberg 
VD OrganoClick
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”Okunskapen är stor kring att  
engångsartikler som t.ex. snus- 
påsar och våtservetter innehåller 
dold plast.”
– För att minska de negativa effekterna på naturen behöver nedskräpningen 
minska. Då behöver konsumenterna informeras om hur man gör sig av med sin 
produkt på bästa sätt. Och de produkter som ändå hamnar i naturen behöver 
vara utformade för att göra så lite skada som möjligt. Till exempel genom att vara 
biologiskt nedbrytbara i en naturlig miljö. Johanna Ragnartz 

vd Håll Sverige Rent
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”Anmärkningsvärt att mindre andel 
känner oro för att få i sig plast.”
Trots den stora andel som känner oro för spridningen av mikroplaster är 
endast 34 procent av de tillfrågade oroliga för att de själva ska få i sig 
plast i form av plastmolekyler. 
– Det är intressant att en mindre andel känner oro för att få i sig plast. Man har 
ju nyligen hittat mikroplaster i både mänskligt blod och en hög koncentration av 
mikroplaster i människors lungvävnader, säger Magnus Hedenmark, ekotoxikolog.
– Vi vet ännu inte på vilket sätt mikroplaster kan påverka vår hälsa, men det  
spelar ingen roll eftersom vi redan exponeras för ämnen vars effekter visar sig 
först med senare forskning. 
– De här larmrapporterna måste därför tas på allvar. Vi borde lärt oss något av 
den pågående PFAS-skandalen och förstå att svårnedbrytbara ämnen förr eller 
senare leder till katastrofala situationer.

Magnus Hedenmark 
ekotoxikolog, Reprofit AB
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Sju av tio svenskar 
är positiva till förbud 
mot plast i engångs-
artiklar.
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Mycket positiv Ganska positiv Inte särskilt positiv Inte alls positiv Vet ej

57 %

17 % 8 % 10 %

Postiva

74 %

Positiv inställning till lagstiftning mot plast i engångsartiklar:

Hur ställer du dig till ett lagstiftat förbud mot plast  
i engångsartiklar (våtservetter, kaffefilter, snus- 
påsar)?

9 %

50 %
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Nio av tio är positiva  
till en märkning av  
produkter som  
innehåller dold plast. 
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71 %

17 % 3 % 3% 6 %

Positiv inställning till märkning av produkter med dold plast:

Hur ställer du dig till en märkning av att produkter 
innehåller dold plast på förpackningar (våtservetter, 
kaffefilter, snuspåsar)?

Mycket positiv Ganska positiv Inte särskilt positiv Inte alls positiv Vet ej

50 %
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Postiva

88 %



Sju av tio svenskar 
vet inte att snuspåsar 
innehåller plast. 
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Ja Nej Vet ej

31 33 % 36 %

Nej, vet ej 

69 %

Låg kunskap kring vilka produkter som innehåller plast:

Innehåller snuspåsar plast?

50 %
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31 % 27 %

Ja Nej Vet ej

41

Låg kunskap kring vilka produkter som innehåller plast:

Innehåller våtservetter plast?

Nej, vet ej 

58 %

50 %
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Mer än åtta av tio  
känner oro över att 
plast sprids i vår miljö 
och våra hav. 
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Mycket stor oro Ganska stor oro Ganska lite oro Ingen oro alls Vet ej

38 % 46 %
13 %

3 % 1 %

Stor oro: 

84 %

Stor oro att plast sprids i vår miljö och våra hav:

Hur känner du inför att plast sprids i vår miljö  
och våra hav?

50 %

Undersökningen Svenskarnas inställning till plast i engångsartiklar av Kantar Sifo



Mycket stor oro Ganska stor oro Ganska lite oro Ingen oro alls Vet ej

30 %
45 %

19 %
4 % 3 %

Stor oro: 

75 %

Stor oro att mikroplster sprids i vår miljö:

Känner du oro för att plasten som bryts ner till  
mikroplaster sprids i miljön?

50 %
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45 %

Mycket stor oro Ganska stor oro Ganska lite oro Ingen oro alls Vet ej

8 % 26 %
16 % 4 %

Liten oro

61 %

Däremot mindre oro för att få i sig plastmolekyler:

Känner du oro för vad du får i dig av plast i form av 
plastmolekyler?

50 %
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Nio av tio skulle välja 
engångsprodukter  
utan dold plast om 
priset var lika.
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Ja, mycket troligt Ja, ganska troligt Nej, inte särskilt troligt Nej, inte alls troligt Vet ej

67 %

23 % 4 % 2 % 4 %

Troligt

90 %

Viljan att i köpa plastfritt är hög:

Om det fanns engångsprodukter utan dold plast till 
samma pris, hur troligt är det att du skulle välja att 
köpa dessa miljövänliga produkter istället??

50 %
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Om Håll Sverige Rent 
Håll Sverige Rent är en ideell obunden stiftelse som grundades 1983 av Naturvårdsverket och Returpack. Håll  
Sverige Rent har som uppdrag att påverka attityder och beteende så att vi får en minskad nedskräpning som följd.
Presskontakt:  Pontus Tengby, PR- och policyansvarig, +46 (0)707 23 44 93,  
pontus.tengby@hsr.se

Om OrganoClick
OrganoClick är ett svenskt miljöteknikbolag som med innovativ grön kemi, imiterar naturens lösningar och ersätter 
plaster och skadliga ämnen med med biologiskt nedbrytbar och fossilfri råvara i en mängd material och produkter. 
OrganoClick grundades 2006, är noterat på NASDAQ First North Growth Market och har huvudkontor i Täby,  
Stockholm.
Presskontakt: Mårten Hellberg, VD OrganoClick AB, +46 (0)7 07 16 48 90,  
marten.hellberg@organoclick.com
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UNDERSÖKNINGEN SVENSKARNAS INSTÄLLNING TILL PLAST I ENGÅNGSARTIKLAR

Om undersökningen
Undersökningen ”Svenskarnas inställning till plast i engångsartiklar” är genomförd av Kantar Sifo  

på uppdrag av den ideella stiftelsen Håll Sverige Rent och det svenska miljöteknikbolaget OrganoClick. 
Undersökningen genomfördes i februari 2022 och är riksrepresentativ.  
Totalt har 1 107 personer i åldrarna 16–79 deltagit i undersökningen.


